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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA 11

Zasady oceniania.

e Zarozwiazanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, a nie jest $cistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e 7a zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ jeden punkt, przyznaje sig punkt wylacznie za
odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadanie otwarte, za ktére mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych odpowiedzi (zgodnie z wyszczegodlnieniem w kluczu) przedstawil zadajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli w udzielonej przez ucznia odpowiedzi obok informacji prawidlowych znajdujq si¢ rowniez
informacje, ktore $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia danego zagadnienia, odpowiedz taka
nalezy oceni¢ na zero punktow.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktacja
za zadanie
28. Za prawidlowe okreslenie grupy zwiazkoéw i podanie funkcji $ciany 1
komoérkowej — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:

Nazwa: polisacharydy.

Pirzyklady funkeji: nadaje ksztalt komérce, chroni przed wnikaniem

drobnoustrojow.

29. Za kazda poprawnie podana roznicg po 1 pkt. 2

Przyklad odpowiedzi:

1. W migkiszu gabczastym wystgpuja duze przestwory
migdzykomorkowe, a w migkiszu spichrzowym mate przestwory
(bardzo male przestwory, brak przestwordéw) migdzykomoérkowe.

2. W migkiszu gabczastym wystgpuja chloroplasty, a w migkiszu
spichrzowym nie wystgpuja.

30. Za poprawne podanie rodzaju reakcji metabolicznej i podanie argumentu 1

— 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Proces anaboliczny, gdyz wymaga nakladu energii.

31. Za prawidlowe okreslenie etapu— 1 pkt. 1

Przyklad odpowiedzi:

Na etapie transkrypcji.

32. Za wskazanie roztworu — 1 pkt 2

Za uzasadnienie — 1 pkt

Przyklad odpowiedzi:

RoztworD.

Uzasadnienie: W roztworze D nastapil najwigkszy spadek masy

ziemniaka w stosunku do wagi poczatkowej, poniewaz utrata wody byta

najwigksza.

33. Za podanie kazdego z dwoch dowodéw po 1 pkt. 2

Przyklad odpowiedzi:

Dowdd 1 — Obecnoé¢ w mitochondriach i chloroplastach wiasnego DNA

Dowod 2 — Rybosomy typu bakteryjnego, mitochondria i plastydy nie

powstaja de nowo, ale przez podzial lub paczkowanie juz istniejacych.
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34.

Za wlasciwe okreslenie roli energii slonecznej — 1 pkt.

Za okreslenie roli cukru — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

e Energia sloneczna warunkuje przebieg fazy jasnej fotosyntezy,
podczas ktérej jest zamieniana na energi¢ chemiczna magazynowana
w produktach fotosyntezy.

e W procesie oddychania z cukru uwalniana jest energia
wykorzystywana w procesach anabolicznych (i transporcie).

35.

Za okreslenie rodzaju reakcji — 1 pkt

Za okreslenie rodzaju energii — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Rodzaj reakcji — X — fotosynteza, Y — oddychanie

Rodzaj energii —warunkujacej zapoczatkowanie reakcji X — energia
swietlna; powstajacej w wyniku reakeji Y — energia chemiczna (ATP)

36.

Za podanie sposobu — 1 pkt.

Za podanie ograniczenia — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Przykiady sposobéw wykorzystania —ogrzewanie np. mieszkan, do celow
technologicznych i leczniczych.

Przyklady ograniczen —wysoki koszt wiercen otworéw eksploatacyjnych,
brak duzych odbiorcow ciepla w rejonach wystgpowania najlepszych
warunkéw geotermalnych, niska oplacalno$¢ inwestycji.

37.

Za poprawne opisanie osi (x — temperatura, y — liczba
pecherzykow O,/ min.) — 1 pkt
Za poprawne naniesienie danych i wykres$lenie krzywej — 1pkt

38.

Za podanie nazwy kazdej z bton ptodowych i okreélenie jej funkcji po 1 pkt

Przyklad odpowiedzi:

A- owodnia — zapewnia $rodowisko wodne dla rozwoju zarodka, chroni
przed urazami — 1 pkt.

B — omocznia — gromadzi produkty przemiany materii — 1 pkt.

C — kosmowka — posredniczy w wymianie gazowej — 1 pkt.

39.

Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
Odpowiedz — C

40.

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Ryba zyjaca w wodzie stonej, ktorej stgzenie jest wyzsze niz stgzenie
plynéw ustrojowych ryby, stale traci wode. W celu jej uzupelnienia pije
wode morska. Nadmiar soli jest wydalany przez skrzela.

41.

Za podanie kazdej z dwoch réznic w powiazaniu ze srodowiskiem zycia

po 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

1. Blona ptawna mig¢dzy palcami tylnych konczyn wystegpuje u krokodyli
i ulatwia im plywanie, a brak jej u jaszczurek zyjacych na ladzie.

2. Mocz jaszczurek zawiera kwas moczowy, co pozwala im na oszczgdna
gospodarke wodna i egzystowanie w srodowisku suchym, natomiast
krokodyle, ktére nie musza oszczgdza¢ wody, wydalaja mocz
zawierajacy amoniak i mocznik.

42.

Za podanie cechy sukulentow —1 pkt
Za uzasadnienie wartosci przystosowawczej — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Cecha — Grube migsiste liScie zawierajace migkisz wodonosny.
Wartos¢é przystosowawcza — Zdolno§¢ do magazynowania wody.

43.

Za podanie roznicy — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Rozwoj wegetatywny i generatywny rosliny jednorocznej zachodzi

w ciagu jednego sezonu wegetacyjnego. Natomiast u ro$liny dwuletniej
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W plerwszym sezonie wegetacyjnym zachodzi rozwoj wegetatywny,
aw drugim generatywny.

44. Za okres$lenie wplywu hormonéw na poszczegélne etapy metamorfozy
—1 pkt.
Za podanie konsekwencji utrzymujacego sig wysokiego stgzenia
hormonu juwenilnego — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Wplyw: W etapie 1 (larwa — larwa) wymagane jest wysokie stezenie
hormonu juwenilnego i wysokie stezenie ekdyzonu; w etapie 2 (larwa —
poczwarka) stgzenie hormonu juwenilnego powinno by¢ niskie, a
ekdyzonu wysokie; w trzecim etapie (poczwarka — imago) wymagane jest
wysokie stgzenie ekdyzonu.
Konsekwencja: Utrzymujace si¢ wysokie stezenie hormonu juwenilnego
moze spowodowaé przedtuzenie czasu trwania stadium larwalnego.
45. Za prawidlowy projekt tabeli umozliwiajacy porownanie trzech cech
budowy zewngtrznej — 1 pkt.
Za wladciwe wypelnienie tabeli —1 pkt.
Cechy budowy Owad Pajak
morfologicznej
Czesci ciala glowa, tuléw, odwlok glowotulow, odwlok
Skrzydia dwie pary brak
Liczba par odnozy trzy cztery
krocznych
46. Za prawidlowo opisany zestaw badawczy — 1 pkt.
Za prawidlowo opisany zestaw kontrolny — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Zestaw badawczy — Po kilka siewek kukurydzy umieszczamy na réznych
pozywkach mineralnych. Kazda z pozywek pozbawiona jest jednego
wybranego pierwiastka.
Zestaw kontrolny — Kilka siewek kukurydzy umieszczamy na pozywce
zawierajacej pelny sktad soli mineralnych.
47. Za okreslenie wplywu cytokinin — 1 pkt.
Za okreslenie zmian, jakie moga wywolywaé w komorce — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Wplyw - Cytokininy opézniaja proces starzenia sig roslin.
Zmiany - Spowalniaja rozklad chlorofilu, bialek i kwaséw nukleinowych.
48. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt
Odpowiedz - C
49, Za okreslenie wieku matek — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Najwigcej dzieci z zespolem Downa rodza matki okolo 40 roku zycia
(pomigdzy 39 a 45 rokiem zycia), a z dodatkowym chromosomem X -
okoto 25 roku zycia.
50. Za prawidlowe przedstawienie rodowodu — 1pkt.

Za okreslenie, ktére z rodzicow bylo nosicielem genu — 1 pkt.
Za okreslenie plci dziecka chorego na dystrofig —1 pkt.
Za okreslenie prawdopodobienstwa — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
e Graficzne przedstawienie ponizszych danych dotyczacych rodowodu:
Rodzice matki: X"X% XY
Potomstwo: XDX"; XDXD; XDY; XY
Rodzice dziecka: XDX"; x%y
Dzieci: X4Y; XPY (lub X°X% XPXP)
e Nosicielem allelu dystrofii byta matka.
e Dziecko chore na dystrofig byto plci mgskiej (X°Y).
e Prawdopodobienstwo - 25 %.




Pobrano z arkusze24.pl

51. Za podanie nazwy mechanizmu ewolucji — 1 pkt 2
Za prawidlowe opisanie mechanizmu ewolucji (dzialania doboru
naturalnego) — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Nazwa — dobér naturalny
Opis- Dobor naturalny dziala bezpo$rednio na fenotypy i preferuje
osobniki lepiej przystosowane do zycia w okreslonych warunkach —
na zaczernionej, i pozbawionej porostow (wskutek zanieczyszczen
przemystowych) korze drzew ciemne formy moga skutecznie sig¢ ukry¢
przed ptakami, dla ktérych stanowia pozywienie.
52. Za poprawny wniosek - 1 pkt. 2
Za uzasadnienie — 1 pkt
Przyklad odpowiedzi:
Whniosek — Nie mozna wnioskowac o pozycji czlowieka w systemie
filogenetycznym.
Uzasadnienie — Brak jest zalezno$ci migdzy iloscia DNA w jadrze,
a takze liczbg genow w genomie, a pozycja danego gatunku w systemie
filogenetycznym.
53. Za prawidlowe odczytanie wykresu— 1 pkt. 2
Za porownanie Polski z krajami OECD — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
e W 1975 r. zuzyto w Polsce ok. 3000 kWh / mieszkanca.
e Zuzycie energii w Polsce bylo istotnie mniejsze od zuzycia energii
w krajach OECD.
54. Za wskazanie najkorzystniejszej metody z uzasadnieniem — 1 pkt. 2
Za wskazanie metody najmniej korzystnej z uzasadnieniem — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Najkorzystniejsze — Recykling prowadzacy do odzyskania surowca
Najmniej korzystne — Skladowanie — Nastgpuje nagromadzenie odpadow,
ktére moga by¢ zrodlem emisji metanu, $rodowiskiem zycia licznych
gryzoni, zrodtem roznych toksyn, ktore moga przedostawac sig do gleby.
Jako mato korzystne mozna tez uznac spalanie o ile uczen prawidlowo to
uzasadni (np. spalanie moze byé zrodlem pylow i gazow
zanieczyszczajqcych atmosfere).
55. Za poprawnie sformutowany wniosek — 1 pkt. 1
Przyklad odpowiedzi:

Komoérka nablonka jelita kijanki zawiera material genetyczny potrzebny
do wytworzenia (rozwoju) doroslego organizmu.




